



# 为中小学普及人工智能课点赞

YMG 全媒体记者 杨春娜



今年秋季，北京市1400余所中小学全面开设人工智能通识课，覆盖183万余名学生。杭州、西安等城市也迅速跟进。这标志着人工智能教育不再只是兴趣小组或特色活动，正式成为每一个中小学生的“必修课”。我们为中小学普及人工智能点赞，因为这能够让孩子在动手实践中激发创新思维，更好回应时代呼唤。

从手机里的语音助手到家里的扫地机器人，从餐厅里的机器人到大街上经常看到的无人驾驶快递车……我们身边，人工智能已无处不在，它深深改变着我们的工作和生活。所以，中小学普及人工智能课的开设，有着现实的紧迫感。未来，理解并运用AI的能力，或将像识字、算数一样，成为一项基础素养。

此外，人工智能能够创造新岗位，还

能替代旧岗位，这种就业市场的巨变，意味着今天的教育必须为明天的社会做好准备。如果我们的孩子对人工智能一无所知，未来就可能在新起点上落后。全球已有不少国家和地区将人工智能教育纳入中小学课程。这是一场关乎未来国力的基础教育布局。我们的教育体系必须积极应对，才能培养出足以参与全球竞争的未来人才。

这门课的核心价值，远不止于教会孩子操作某个软件或机器人，而是在潜移默化中培养一种新的思维方式。

在学习过程中，孩子们需要学会将复杂问题分解成小步骤，理解数据如何驱动决策，明白智能系统是如何通过学习样本而变得聪明。这种逻辑严谨、注重流程的思维方式，能帮助孩子们更有效地解决学习乃至生活中的各种问题。在数智时代，学校开展人工智能通识教育，还能让学生从小树立正确的科技价值观，理解科技发展与社会伦理、法律之间的关系。

人工智能教育的普及，还带来了一个意想不到的好处，它成为缩小城乡教育差距的一个新契机。

通过国家统一的课程标准和线上教育平台，优质教学资源可以跨越地理阻隔。比如，偏远乡村小学的学生，现在也能够通过直播，和一线城市的学生一起听名师讲解人工智能基础原理。这在过去是难以想象的。

此外，AI辅助教学工具本身也能促进教育公平。它们可以根据每个学生的不同学习进度，提供个性化的练习和辅导，相当于为每个孩子请了一位耐心的“AI家教”。这既能让学习吃力的孩子跟上进度，也让学有余力的孩子有更大发展空间。

与传统课程相比，人工智能课有着极强的实践性。它鼓励孩子们动手，在创造中学习。根据报道，在西安一所中学的AI项目课上，学生们尝试开发了一套校园垃圾分类智能识别系统。从收集塑料瓶、纸箱的图片，到训练模型、调试系统，整个过

程就是一次完整的创新实践。当看到自己设计的程序能准确识别垃圾时，孩子们获得的成就感是巨大的。

这种项目式学习，不仅锻炼了孩子们的动手能力，更培养了他们的团队协作、解决问题等综合素养。许多学校还积极与科技企业合作，让学生接触到真正的产业需求和技术应用，为他们未来的职业发展打开了新的窗口。

当然，开设这门课只是一个开始，未来还有很长的路要走。教材如何更贴近学生生活，如何持续培养师资力量，如何让评价体系更科学，都是需要深入探索的课题。对学生来说，要在尊重他们认知规律、成长规律和教育规律的前提下，做好科学的准备，不仅要有内容的逐渐提升，还要用实践教学、实验教学、场景式教学等方式，让学生领悟人工智能到底能做什么。

今天，我们在孩子心中播下人工智能的种子，明天，他们将有能力应对一个更具创新、更富智慧的未来。

捂住口鼻，保持弯腰低姿，沿着校内的安全疏散通道快速、有序地向操场指定的安全集合点撤离。

逃生演练结束后，校领导结合校园火灾的特点，为全体师生带来了一场生动实用的灭火器知识讲座。

讲座结束后，学校还组织了灭火器实操演练。在操场的安全区域，提前设置了模拟火点，学生代表轮流上前，在老师的指导下亲自动手操作灭火器。

## 红色基因对接劳动精神

招远市魁星路小学开展“红领巾心向党”主题宣讲活动

本报讯(通讯员 曲丽娟 王少鹏)日前，招远市魁星路小学开展了一场“红领巾话丰收，劳动精神润童心”主题教育宣讲活动，以多样化实践与宣讲形式，厚植少先队员爱党爱国爱家乡的情怀，让红色基因与劳动精神在校园落地生根。

为传承农耕文化、弘扬劳动精神，魁星路小学结合日前在招远举办的中国农民丰收节活动，充分整合校园阵地资源，将宣讲活动与日常教育场景深度融合。学校利用校园广播开设“丰收故事”专栏，每天由少先队员轮流分享劳动丰收小故事；在升旗仪式上，邀请队员代表讲述参与田

间收割、晒粮的真实经历，或分享身边农民的丰收故事、家乡特色农作物种植过程，让全校师生在庄严的仪式中感受劳动价值；以主题班队会为载体，组织少先队员参与“争当红领巾宣讲员”活动，鼓励少先队员结合农耕习俗与丰收文化，分享自己参与种植、家务劳动的感悟，传递对劳动人民的敬意。

魁星路小学负责人表示，他们将以此次活动为契机，持续深化劳动教育与红色教育相融合，让少先队员在实践中感受劳动价值，在宣讲中传承勤俭节约的优良传统，真正成长为“从小学先锋、长大做先锋”的新时代好少年。

志愿者组织青少年走进禁毒科普基地

## 沉浸式学习禁毒知识

本报讯(YMG 全媒体记者 纪殿国 通讯员 任建行 李建阳 王瑞亭)“十一”假期，莱阳市众城志愿服务中心志愿者放弃休息时间，组织30余名青少年走进禁毒科普基地，以“实景参观+互动体验”的沉浸式模式，让青少年们直观认清毒品危害，在心中筑牢青春禁毒安全线。

在基地讲解员的引导下，青少年们首先抵达毒品认知展区。玻璃展柜内，大麻、海洛因等传统毒品仿真模型，与伪装成“奶茶粉”“巧克力”“邮票”的新型合成毒品并列陈列，瞬间引发关注。

离开认知展区，互动体验区成为青少年“学以致用”的实践课堂。他们从听讲解的观众转变为

“小小禁毒讲解员”，在模拟讲解中巩固了禁毒知识。

活动接近尾声，30余名青少年在禁毒宣誓墙前整齐列队，举起右拳庄严宣誓：“珍爱生命，远离毒品；防毒禁毒，从我做起。”铿锵的誓言在基地内回荡。

此次沉浸式禁毒学习，让青少年实现从“被动听”到“主动学”、从“模糊认知”到“清晰警惕”的转变，真正读懂了“毒品猛于虎”的含义。

“莱阳市众城志愿服务中心志愿者们将充分利用节假日时间，持续开展此类宣传活动，引导更多青少年认清毒品危害，主动远离毒品，守护好青春年华。”莱阳市众城志愿服务中心负责人表示。

山东省冬季学考合格考即将网上报名

## 社会人员可报考

本报讯(YMG 全媒体记者 徐峰)近日，山东省教育招生考试院发布《山东省2025年冬季普通高中学业水平合格考试报名公告》(以下简称《公告》)，冬季学考合格考试将于今年12月27日至31日举行。2021级、2022级、2023级考生可报考11个科目，2024级考生仅可报考数学、外语、语文、物理、思想政治、生物、地理、历史、化学9个科目。已合格科目无需报考。

尚未合格科目的2021级、2022级、2023级、2024级普通高中生和社会人员可报考。社会人员参加考试必须先取得考籍，考籍有效期为5年。没有考籍的考生须在10月17日至28日完成考籍申请。之前已经取得考籍且在有效期内的考生，无需再次申请考籍。

2026年2月发布成绩，考生可通过两种方式获取成绩信息：以短信方式推送本次考试成绩信息至考生注册的手机号码；通过山东省教育招生考试院网站成绩查询系统(<https://cx.sdzk.cn>)、“爱山东”APP自行查询。

如何报名?《公告》中明确，考生须于10月30日至11月6日

# “积分争章”构建“五育融合”新路径

高新区第二实验小学创设成长激励体系



印制了“心愿墙”，通过直观方式将心愿分为三个等级100个心愿，在获得不同等级时，可选择担任一日班长、获得一本课外书、争取户外活动等相应奖励。本学年，全校共实现各级心愿超过2000个，“与校长共进午餐”成为最受欢迎的明星心愿。

更值得一提的是，学校还利用“校园集市”，将“星章”与“信章”作为流通货币，用于购买学长学姐的手工作品或体验各类项目。2024年学校集市中，共投放“信

章”实体币1250枚，交易成功率100%，让学生在真实的场景中体验规划与价值。

### “三重改变”彰显育人新价值

实践过后，“积分争章”体系为学校、学生、师生关系带来了积极变化。

学生从“被动接受”到“主动建构”，随

着自身角色的转变，成为自我成长的积极管理者。根据学校统计数据，超过85%的学生表示，为了获得积分，会有意识地规范自身行为，积极参与活动。

评价从“单一分数”到“综合画像”。记者从学校了解到，成长护照上密密麻麻的奖章，成为每个学生独特的“成长雷达图”。它不再仅反映学业水平，更全面展现了其兴趣特长、品德发展与实践能力，让因材施教有了更精准的依据。

校园氛围从“单向管理”到“共生激励”，学校方面表示，积分体系营造了积极向上的集体氛围，教师更倾向于发现学生的闪光点，师生互动更趋正向。班级之间在积分获取、心愿实现率上形成良性竞争，促进了优良校风的形成。

不难看出，高新区第二实验小学的“积分争章”体系，是对学生发展性评价的一次成功探索，通过可操作、有温度的机制设计，将“五育融合”的目标落细、落实，有效激发学生的内生动力，让每一个孩子都在持续的正向激励中成长为更好的自己。



发展兴趣特长(资料片)

品德发展与实践能力同步提升(资料片)

### “获取与兑换”双轨并行

如何保障该体系的公平、公正与可持续性？对此，高新区第二实验小学建立了“获取与兑换”双轨并行的精细化管理机制。

通过日常表现“即时励”，激发课堂活力；设立竞赛荣誉“阶梯奖”，激励学生勇于挑战、追求卓越。近一学年，全校累计发放竞赛类积分奖励逾3000人次。通过突出表现“重点彰”，对获得“新时代好少年”等荣誉称号及典型事迹的学生，给予专项奖励，树立道德标杆。

不仅如此，每个学生的成长护照上都

# 2026年空军、海军面向山东招飞

本报讯(YMG 全媒体记者 徐峰)近日，山东省教育招生考试院发布《关于做好山东省2026年度军队招收飞行学员工作的通知》(以下简称《通知》)，2026年空军、海军面向全省各市招收飞行学员，考生可兼报空军、海军飞行学员招生选拔。

报考空军招飞的考生应符合山东省普通高等学校招生条件及空军飞行学员选拔条件的普通高中应届、往届毕业生。男性，年龄不低于17周岁、不超过20周岁(2006年8月31日后至2009年8月31日前出生)；身高在165至185厘米之间，体型匀称；体重在52公斤以上(未满18周岁体重在50公斤以上)，身体质量指数符合标准；按“C”字视力表双眼裸眼视力不低于0.8(约为E字表5.1以上)，无色盲、色弱、斜视；眼屈光矫正手术限制有条件开放，有相关手术史的，接受角膜屈光手术时需年满18周岁，手术方式为激光近视矫治术，双眼裸眼视力均恢复到0.8以上，术后裸眼远视力不低于0.8。

北京大学、清华大学及北京航空航天大学继续从空军和海军招收的飞行学员中择优培养“双学籍”飞行学员。

空军和海军招飞初检预选的年龄均为2025年10月至11月。考生如因故错过初检预选，可按空军、海军当地初选，可按空军、海军

等；须具有所在学校正式学籍，参加全国普通高等学校招生统一考试，选考科目为物理(其他选科以空军后期正式发布的简章为准)，外语限英语或俄语，预估高考成绩高于特殊类型招生控制线。

报考海军招飞的考生应符合山东省普通高等学校招生条件及海军飞行学员选拔条件的普通高中应届、往届毕业生。男性，年龄不低于17周岁、不超过20周岁(2006年8月31日后至2009年8月31日前出生)；身高在165至185厘米之间，体型匀称；体重在52公斤以上(未满18周岁体重在50公斤以上)，身体质量指数符合标准；按“C”字视力表双眼裸眼视力不低于0.8(约为E字表5.1以上)，无色盲、色弱、斜视；眼屈光矫正手术限

制有条件开放，有相关手术史的，接受角膜屈光手术时需年满18周岁，手术方式为激光近视矫治术，双眼裸眼视力均恢复到0.8以上，术后裸眼远视力不低于0.8。

北京大学、清华大学及北京航空航天大学继续从空军和海军招收的飞行学员中择优培养“双学籍”飞行学员。

空军和海军招飞初检预选的年龄均为2025年10月至11月。考生如因故错过初检预选，可按空军、海军当地初选，可按空军、海军

发布的时间、地点自行前往其他市参检。所有参加空军、海军初选的考生都应进食早餐，防止因空腹影响检测。

空军、海军共享兼报且初选体检合格考生数据，考生可根据空军、海军初选时间安排选择任意一方初选地点，初选结论以空军、海军各自通知为准。

复选时间已明确。空军招飞复选为2026年1月至2月，海军招飞复选为2026年3月至4月。

2026年6月27日前，空军济南选拔中心、海军招飞办分别将定选名单(纸质版和电子版)报省教育招生考试院。定选合格考生需于6月29日前，通过志愿填报系统填报军队招飞志愿。安排1次志愿填报，考生可填报1个志愿，“院校+专业”为1个志愿。在普通类提前批投档前完成投档，高校根据相应录取原则于7月3日前完成录取。考生一旦被军队招飞录取，不再参加后续普通高校招生录取投档。

空军和海军招飞初检预选的年龄均为2025年10月至11月。考生如因故错过初检预选，可按空军、海军当地初选，可按空军、海军

发布的时间、地点自行前往其他市参检。所有参加空军、海军初选的考生都应进食早餐，防止因空腹影响检测。

空军、海军共享兼报且初选体检合格考生数据，考生可根据空军、海军初选时间安排选择任意一方初选地点，初选结论以空军、海军各自通知为准。

复选时间已明确。空军招飞复选为2026年1月至2月，海军招飞复选为2026年3月至4月。